

Este número ha sido visado por la Censura

Los intereses locales y el Ayuntamiento

¿Seis alcaldes en Santa Cruz de Tenerife, en cinco años de régimen republicano!

¿Puede realmente justificarse dicha mayoría de los cargos que ahora se le han empezado a hacer en el salón de sesiones del Ayuntamiento? Si puede hacer ese milagro, manténganse firmes en sus puestos los concejales del Partido Republicano Tinerfeño y no hablen de dejar el paso libre a los del Frente Popular, pues eso tendría todas las evidencias de una claudicante deserción. Esto dijimos en nuestro editorial de ayer, comentando la inesperada situación que se le había creado en el Ayuntamiento a la fracasadísima mayoría de la referida Corporación. Pero como, por lo visto, los concejales del Partido Republicano Tinerfeño, con su alcalde a la cabeza, no han podido hacer—jese no ha sorprendido a nadie!—dicha clase de milagros, en la sesión de anteaer el señor Martínez Viera se apresuró a anunciar que la mayoría del Ayuntamiento había presentado la dimisión de sus cargos, dando en seguida por terminada la sesión municipal. ¿Qué manera tan poco airosa han tenido los representantes del Partido Republicano Tinerfeño de defender su gestión municipal, huyendo de sus puestos de responsabilidad al menor empuje de la crítica opositorista!

En estos últimos años, Santa Cruz de Tenerife ha estado deficientemente amparado en sus intereses y en sus grandes necesidades locales por la mayoría de nuestro Ayuntamiento. Y lo que es peor aún, en todo ese tiempo ha estado moviéndose dicha mayoría en la comodidad de no tener en el Ayuntamiento una oposición fiscalizadora, lo que hubiera podido evitar que se llegase al desastre municipal que tan perjudiciales consecuencias ha derramado sobre los anhelos progresivos de esta capital. ¿Quiénes han desplazado ahora del Ayuntamiento a los hombres del Partido Republicano Tinerfeño? ¿Han sido las fuerzas políticas que estúpidamente se siguen llamando boicoteadoras del régimen? No. Los que han obligado a marcharse a sus casas—en las que serán más útiles que en el Ayuntamiento!—a los mencionados concejales son los representantes de los partidos que ahora se consideran—¡el tiempo demostrará esto!—como los más firmes sostenes de la República.

Pero a Santa Cruz de Tenerife no le interesa, en las presentes circunstancias, el aspecto político de ese episodio municipal, porque la política debe estar en absoluto ausente de la labor que se necesita desarrollar en el Ayuntamiento. Lo que a nuestro pueblo le preocupa en los actuales momentos es la pavorosa incertidumbre de la incógnita que se le plantea con la nueva renovación gubernativa a que ha de ser sometido el Ayuntamiento. Esos nombramientos recaerán en representantes del Frente Popular, según lo ha anunciado el gobernador civil interino, señor Schwartz, en estas palabras dirigidas a la manifestación de anteaer: "En este puesto yo me debo a los hombres del Frente Popular y lo que ellos me propongan yo lo ejecutaré sin vacilaciones ni tibiezas, atendiéndome a las normas del verdadero sentir ciudadano. Mañana o pasado, pues me tomaré sólo el tiempo preciso para ello, estarán nombrados los nuevos concejales y se sustituirá la nueva Corporación, que ha de borrar toda una política de traiciones, immoralidades y desafueros".

Como una realidad desconsoladora pesa sobre nuestro pueblo el antecedente de lo que viene ocurriendo en la administración municipal. Desde Abril de 1931 han desfilado por la Presidencia del Ayuntamiento de esta capital cinco alcaldes. La media docena se completará con el que tal vez haya sido nuevamente designado cuando se publique este artículo. ¿Seis alcaldes en cinco años de régimen republicano! ¿Puede ser beneficioso para Santa Cruz de Tenerife este frecuentísimo trasiego de autoridades locales? De ninguna manera, y esto lo decimos poniendo sólo en nuestra pluma los dictados del más arraigado amor a nuestro pueblo. Bien sabemos que hay que aceptar lo que las circunstancias imponen hoy a todas las localidades españolas, porque estos son, desgraciadamente, los resultados legales del triunfo electoral del Frente Popular. Pero, permítasenos decir que con todo esto nuestra vida local corre el riesgo de verse quebrantada y desatendida.

El Frente Popular entra ahora a regir los intereses municipales de Santa Cruz de Tenerife. Con ninguna nota de prejuicio político queremos acoger la actuación de los representantes de esos partidos izquierdistas en el Ayuntamiento. Les deseamos, que al pasar de la oposición a la mayoría del Ayuntamiento puedan llevar a cabo una obra más pujantemente beneficiosa para los intereses generales de nuestro pueblo que la realizada por los hombres del Partido Republicano Tinerfeño, eliminados ya por completo—ellos, que tan a gusto iban en su ministerialismo con todos los Ministerios de los diversos matices republicanos!—de los organismos oficiales de esta isla. Y ya que ahora no protestarán de los nombramientos gubernativos los partidos del Frente Popular, procuren actuar con el mayor celo posible, hasta que unas nuevas elecciones lleve al Ayuntamiento a los mandatarios que imponga la voluntad popular.

José G. Estrada González

Especialidades en Partos y Enfermedades de la mujer
Radiólogo del Hospital Civil
Tratamiento del Cáncer
Consulta: Capitán Galán, 43. pral Teléfono 78.
Domicilio: Jesús María, 19. Teléfono, 922

Comentarios del día

EL TRABAJO ES UN DEBER MORAL

El tercer factor de la producción hemos dicho que es el trabajo. Hay muchas clases de trabajo; pero en cualquiera de sus formas, la dominación del hombre por la materia es manifiesta. No hay trabajo sin pena ni dolor. Y, no obstante, esa marca de esclavitud que sobre la humanidad pesa, no hay en el mundo nada que más la eleve ni ennoblezca, porque su término es la dominación de la materia por el hombre.

¿Qué es, pues, en definitiva, el trabajo? ¿Es la impronta de una servidumbre, o medio de la dignificación humana? Precisamos acudir a la Revelación para hallar la clave de la contradicción que el trabajo parece ofrecer. Ella nos dice que sólo en el estado de naturaleza caída la actividad humana está caracterizada por la fatiga y el dolor; ella nos explica esta especie de misterio de que el trabajo, en sí mismo, ennoblece, y por lo que tiene de pena, repugne.

Es decir, en el trabajo hay algo más que un aspecto puramente económico. Siendo para el hombre medio con que se perfecciona a sí mismo, entraña, evidentemente un deber moral en cuyo cumplimiento el hombre halla su propia dignificación.

La influencia de este aspecto del trabajo en la producción no puede ser más excelsa. Quien al trabajar sienta la emoción ética, rinde frutos del todo distintos a los del que exclusivamente busca en el trabajo la adquisición de lo necesario para su subsistencia o

para morbosas satisfacciones. Y si no solo no ve en el trabajo su aspecto moral, sino que lleva al mismo sentimientos de odio, los efectos desastrosos de ese estado de ánimo en el orden económico no son para relatados.

He aquí uno de los puntos básicos de la Sociología católica que nunca debieran olvidar en sus propagandas los elementos que pretenden regenerar a la sociedad.

CORRUPCION DE INFANCIA

Las manifestaciones republicanas de estos días implican la intoxicación de la niñez.

Y nos preguntamos: A la impúdica y perseguida "trata de blancas" ¿habrá que añadir este crimen moral de lesa infancia?

El hombre puede defenderse contra la intoxicación criminal. El niño, no. Necesita y busca amor y se le amenaza y se le explota para luchas de odio. ¿Cabe atentado más cobarde y ruin contra la niñez y contra la sociedad, su víctima de mañana?

Mas no olvidemos la moraleja, que también nos afecta.

Los niños así explotados por y para el odio no son importación de país inculto alguno. La revolución los ha encontrado y recogido en la calle. Sus padres gárrulos...

Los niños no tenían escuelas. Una sociedad encastillada en su egoísmo no ha cuidado de eso... ni de ayudar a la Iglesia exhausta en la obra de las Escuelas católicas y parroquiales que siempre tuvo hasta que el Estado la expolió para someterla a las migajas del Presupuesto...

Del Puerto de la Cruz

EXPOSICION DE PINTURAS

Muy pocos son los artistas que, deseando imprimir a arte pictórico nuevas orientaciones, continúan los rumbos iniciados por los grandes maestros.

Carlos Navarro, valenciano de nacimiento, de cuerpo pequeño, de paso menudo pero, de alma grande, magnánimo, entra en el número de aquellos privilegiados.

Ha venido a esta tierra canaria para darnos a conocer su arte. El es un enamorado de sus producciones y ahora le contamos entre los nuestros, caracterizado en el alto concepto de lo que es y debe ser un artista.

Desdén los favores del público, no se duerme Carlos en los lauros y, si oye el aplauso, sonríe místicamente, bonachonamente.

Oculto, como modesto, este pintor valenciano, su razurado rostro al espectador y, si alguna vez hace presencia ante sus obras, parece musitar—entre las bocanadas de humo de su peculiar cigarrillo—, al oír alguno que otro parablén, la frasecilla de... "peor le haré mañana" y... continúa fumando.

Es nuestro huésped un tipo genial, y como genio, carece de quietud de espíritu. Por lo general, su vida de pintor fue inquiet y está inquietud, le hace vivir a Carlos Navarro, valenciano de nacimiento, de cuerpo pequeño y de paso menudo.

En el salón mayor del "Café-Bar de Luis", que abre sus puertas a la calle de Zamora, dentro de lujosos marcos, ha expuesto Navarro sus lienzos.

Indudablemente, la luz que recibe el conjunto no es la que debe merecer baharías. Sin embargo, el público entra y sale allí ha dos semanas, contempla sus producciones, comenta de paso y bebe, también de paso, lo que es de tragar.

Pocas veces, este público se tropieza con el autor para felicitarle de veras y se pregunta: ¿y Navarro dónde está? Navarro, huye de la exposición, de "lo suyo", porque dice que "lo suyo" le tiene enamorado y con la ausencia se ama más lo que se debe amar.

Han surgido de sus pinceles verdaderos prodigios y, como vive en él "lo de él", perdura en su mente el recuerdo de los títulos de sus

obras que, entre originales y copias, son como siguen:

"Mi hija", (retrato); "Testamento de Cervantes", "Busto", "La Magdalena", "Faena interrumpida" (paisaje), "Pueblo de Castilla", "Mi Madre", (retrato); "Bodegón", "La dote de Rita", "Caida de la tarde", (paisaje); "El niño Jesús", "San Juan niño", "Primavera", "Enseñanza libre", "Cabeza de estudio", (retrato); "Gijón—Ría de Piles", "Madre con sus hijos", "Mosqueteros", "Flores", "Desnudo", "Flores adormideras", "El Photo", (marina); "Las dos amigas", (paisaje); "La Calma", (marina); "Mal temps", (marina); "Escardadoras", (paisaje); "El pescador", (marina); y "En alta mar", (marina). Total de cuadros, 27, los que para la primera prueba de torneo, son bastantes en número.

Los trabajos expuestos por Navarro, a nuestro juicio, son totalmente acabados y perfeccionados, con pacienzuda meditación, demasia de detalles y refinamientos superiores a los asuntos en que están basados, por lo que, al parecer, ha motivado un desgaste de energías mentales, que ahora, surgen con visibilidad. En la cabellera de artista se notan mil hilos de plata!

Son, los mil lauros obtenidos durante su rodar por el mundo. Son los mil premios con que cuenta Carlos Navarro, como retratista, como paisajista estilizador y como dibujante y decorador excelente.

F. P. MONTES DE OCA GARCIA
Individuo C. a la Academia de Bellas Artes de San Fernando.
Puerto de la Cruz, 11 de marzo 1936

Más detalles sobre la manifestación de anteaer

Una Comisión subió al despacho del gobernador civil a comunicarle la noticia de la dimisión de la Corporación municipal. El gobernador, señor Schwartz, salió al balcón del Gobierno civil desde donde dirigió a los manifestantes la siguiente alocución:

"Acaba de visitarme una Comisión de elementos del Frente Popular dándome cuenta de la dimisión del Ayuntamiento de esta capital; aunque era cosa que yo sabía de antemano, no deja de alegrarme por el bien que esa dimisión significa para el pueblo de Santa Cruz.

Inmediatamente nos ocuparemos de la solución del problema que esta dimisión nos crea y tendré la seguridad que en esta solución irá el deseo del pueblo, que ha demostrado sus deseos de que sus intereses sean administrados por hombres que signifiquen el verdadero sentido popular que a todos nos anima. Tened la seguridad de que yo, interpretando ese sentir unánime de Tenerife, mejor dicho en el caso presente, de Santa Cruz de Tenerife, me atendré en todo momento a la soberana voluntad del pueblo.

Y os aseguro que si es preciso que para que vuestra voluntad se cumpla me salte a la torera las leyes, las leyes me las saltaré a la torera.

Ya era hora de que se fueran de nuestra Corporación los hombres que han marcado una era de latro-

Si, Si, Si.

Si regalamos a usted una de las magníficas obras siguientes: HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA, ilustrada, de la mundialmente famosa Universidad de Cambrid puesta al día. ASTRONOMIA ILUSTRADA, por el director del Observatorio de Barcelona. HISTORIA DEL ARTE, magníficamente ilustrada.

Elija usted una de estas obras y pídale gratis a Instituto Social. Apartado 6.021. Madrid.—Tenga la certeza de que esta obra no le costará ni un sólo céntimo.

Don...
Profesión...
Domicilio...
Provincia...

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

BIBLIOTECA CIRCULANTE POPULAR "LA EPOCA"

ARCHIVOS VALIOSÍSIMOS 30.000 VOLUMENES

ABONO DE LECTURA A DOMICILIO, EN TODA ESPAÑA

Abono con derecho a:	UN MES		TRES MESES		SEIS MESES		UN AÑO		FIANZA	
	Madrid	Prov.	Madrid	Prov.	Madrid	Prov.	Madrid	Prov.	Madrid	Prov.
CARTA ROJA: 4 libros por mes, servidos a domicilio. — 2 libros cambiados en la biblioteca — Consulta de archivos (todo el catálogo).	7,00	8,00	20,00	25,00	38,00	44,00	72,00	84,00	7,00	8,00
CARTA AZUL: 4 libros por mes, servidos a domicilio. — 2 libros cambiados en la biblioteca — Consulta de archivos (sección técnica).	5,00	6,00	14,—	17,00	27,00	33,00	54,00	66,00	5,00	6,00
CARTA GRIS: 4 libros por mes, servidos a domicilio. — 2 libros cambiados en la biblioteca (novelas).	2,50	3,50	7,00	10,—	13,00	19,00	27,00	39,00	2,50	3,50

NOTA IMPORTANTE.—Los abonados de provincias contraerán el compromiso de asumir los gastos de devolución de cada libro por IMPRESOS CERTIFICADOS

Notas de la vida local

Ecos de sociedad

LA FAMILIA DEL GENERAL FRANCO

En unión del nuevo comandante militar de este archipiélago, don Francisco Franco, ha llegado de la Península su distinguida señora esposa e hija.

VIAJES

Ha regresado de la vecina isla el secretario del Juzgado municipal de esta capital don Carlos de la Concha.

—Ayer hizo viaje a la Península, después de pasar una corta temporada en esta capital, el coronel de la Guardia civil don Juan Vara Terán.

—Se han embarcado en esta capital: para la isla de la Palma, don Enrique Carballo, don Francisco Pérez, don Emilio F. Oliva, don Andrés de las Casas, D. Domingo Batista y don Gaspar Núñez; para Las Palmas, don Ramón Blosca, don Juan Martín, Mr. Rogers, don Francisco Orive y señora, varón de Vosran y señora, don Heriberto Arce y señora, don José Bazzochi, don Pedro González, don Rafael Canales y señora, Mr. Richard y señora, don Antonio Rojas, don José Falcón, don Juan Morales don Antonio Jiménez, don Oscar Trujillo y don Agustín Escuder; y para la Península, don Juan Cayetano Sánchez, M. L. B. Levie, Dr. Bunch, don José Fontdeviá, D. Patricio B. Alvarez, Miss Fippler, don Luis Cortés, don Juan Peña, don Fernando Rivas, don Sebastián Gómez y doña Emma Pérez.

—Ha hecho viaje a Las Palmas el ex diputado a Cortes nuestro distinguido amigo don Martín Rodríguez y Díaz-Llanos.

—En unión de su señora esposa ha regresado a Las Palmas el ex-delegado de Hacienda de aquella provincia, nuestro distinguido amigo don Emiliano Urquía y Redecilla.

—Ha hecho viaje a la Península en compañía de su familia, nuestro estimado amigo don Manuel Tejera González.

—Han llegado de Las Palmas don Juan Ravelo, don Telesforo Dorta, don Ricardo Marrero, doña

cinios, de claudicaciones y de vellezas.

Os ruego que con el mismo civismo que os habéis conducido hasta aquí os disolváis sin promover ningún incidente, con la seguridad de que yo, en uso de los poderes que me están conferidos, mañana o pasado a más tardar, solucionaré el conflicto ahora planteado.

Os aseguro, además, que en esa solución no intervendrá para nada mi voluntad particular, sino que los elementos del Frente Popular me pondrán en las manos esa solución y que yo ratificaré con la autoridad que habéis querido conferirme.

Por último, os ruego que os disolváis pacíficamente. Santa Cruz tendrá una Corporación, al frente de la cual estarán los hombres que el pueblo quiere que estén... (las últimas palabras no se entienden.)"

Maria DE HISPALIS

Concepción Feria, don Juan Valle, don Nicolás Dávila, don Ignacio Rodríguez, don Jaime Rosales y don Agustín Díaz.

—En la próxima semana harán viaje a Francia, los jóvenes estudiantes don Cesáreo Umpierrez Bello y don Helodoro Jiménez Sáenz.

—De la Península llegaron don Francisco González, don Domingo García, don Luis Hernández y señora, don Anselmo Francés, don Adolfo Castro y don Gregorio Ferragut.

—En fecha próxima hará viaje a París, el joven don Remigio Montesdeoca Delgado.

NECROLOGIAS

En Garachico ha dejado de existir nuestro querido amigo, el secretario del Ayuntamiento de dicha villa, don Nicolás Redecilla Servando, cuya muerte ha producido general sentimiento entre cuantas personas cultivaron su amistad.

Hoy, sábado, a las diez de la mañana, se verificará su sepelio, esperándose asista al triste acto numerosa concurrencia.

Reciba su viuda, hijos y demás apreciables familiares nuestro sentido pésame.

TODAS

En esta capital ha contraído matrimonio con la bella señorita Josefina de Luque y García, el teniente de Regulares de Tetuán don Juan Miguel de Castro y Gutiérrez.

La ceremonia se verificó en el domicilio de la novia apradrinando a los contrayentes la señora doña Amalia García de Luque, madre de la desposada, y el coronel de Infantería don Juan de Castro Gutiérrez, padre del novio, representado en la ceremonia por el notario de La Laguna don Francisco Javier Carvajal.

Firmaron el acta testifical el general de Infantería don Antonio Alonso Muñoz; el comerciante don Juan Padrón Saavedra y el funcionario de Hacienda don Luciano Gómez.

El nuevo matrimonio, al que deseamos felicidades, hará viaje a la Península en la semana próxima, fijando su residencia en Tetuán.

ENFERMOS

Desde hace varios días se encuentra enfermo en esta capital nuestro distinguido amigo el arquitecto municipal don Eladio Laredo Carranza.

—Se encuentra enferma en esta capital la señora esposa del coronel de Infantería retirado don Luis López Peñalver Palacios.

—En esta capital se encuentra enferma la respetable señora doña Margarita Sitá, esposa de nuestro estimado amigo don Pedro Alemany Arisa.

—Guarda cama, aunque no enferma de cuidado, la distinguida señorita Catuja de la Torre Casariego.

—A consecuencia de haber sufrido un accidente, guarda cama nuestro querido amigo don Ulises Guimera, por cuyo restablecimiento hacemos sinceros votos.

Información del día

Detalles de la llegada del ilustre general Franco a Tenerife

A bordo de la motonave "Dómine" llegó ayer, por la mañana, a esta capital el nuevo comandante militar de Canarias, general de División, don Francisco Franco Bahamonde, en unión de sus ayudantes, el teniente coronel de Artillería don Carlos Díaz-Varela y Ceinos Vivas, y del de igual grado de Infantería, don Francisco Franco Salgado, hermano carnal de dicha superior autoridad.

Pasaron a saludar al general Franco, el coronel-jefe de regimiento de Infantería, don José Cáceres Sánchez; gobernador civil, señor Schwartz; delegado marítimo, señor Arriaga Adán; presidente de la Mancomunidad, señor Gil Roldán; presidente de la Audiencia, señor Sánchez Real; delegado de Hacienda, señor Perdigón; director de Sanidad Marítima, señor Castelo; presidente del Cabildo Insular, señor Arozena; alcalde de esta capital, señor Martínez Viera; presidente de la Cámara Agrícola, señor Salazar y Bethencourt; diputado a Cortes, señor López de Vergara; cónsul de la República Argentina, señor Martínez Déniz; juez de Instrucción, señor Ascanio y Tolosa; jefes de los cuerpos de la Guardia civil, Vigilancia, Asalto y Seguridad; jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio; periodistas locales y otras muchas personas.

Después de la recepción a bordo, el general Franco pronunció las siguientes palabras de saludo:

"Siento viva simpatía y agrado

al visitar estas islas bellas y acogedoras, donde además voy encontrando a antiguos camaradas de lucha, que traen a mi recuerdo hechos y gestas desarrolladas en Marruecos por el Ejército español.

En Baleares, cuando fui capitán general de aquella Región, puse a prueba todo mi entusiasmo y mejor deseo hasta lograr de la Superioridad ciertas e importantísimas mejoras de capital importancia para la defensa militar de dicha Región. Y ahora, en Tenerife, la isla encantadora, trataré de estudiar con igual ahínco sus necesidades más perentorias para elevarlas al Gobierno."

Seguidamente desembarcó el general Franco, trasladándose a la explanada alta situada frente a la Marquesina, para revistar la Compañía de Infantería que le rindió honores.

El público, durante la revista a las tropas, hizo objeto al general Franco de sinceras muestras de simpatías.

A continuación se verificó el desfile de las fuerzas, presenciándolo numerosísima concurrencia.

El nuevo comandante general de Canarias, después del desfile, subió al automóvil oficial para trasladarse a su residencia, despidiéndose con una salva de aplausos.

Reiteramos nuestra afectuosa bienvenida al ilustre general Franco, y le deseamos los mayores éxitos al frente de la Comandancia militar de Canarias.

Labor de Arte y de cultura

El proximo recital en el Círculo de Bellas Artes

Sabemos que para el recital que el señor Suárez León dará en breve en el Círculo de Bellas Artes, existe verdadero interés entre los numerosos amantes de esta nueva modalidad artística, en la que tanto se distingue el recitador canario.

Como aquí cuenta con tantas amistades el señor Suárez León, muchos de sus amigos se proponen esdía llevar al Círculo de Bellas Artes lo mejor de nuestra sociedad, y las principales sociedades de Tenerife tienen el plausible propósito de adquirir localidades para ese festival artístico que se espera con agrado.

El programa que esta noche ofrecerá al público tinerfeño el señor Suárez León, constará de poemas de Antonio y Manuel Machado, Juan Ramón Jiménez, Santos Chocano, Rubén Darío, Tomás Morales, León Felipe, Manuel Verdugo y otros. Será un programa interesantísimo, en

el que tal vez figuren además elementos de esta localidad.

Destaquemos un dato para nosotros muy atrayente: Suárez León nos recitará esa noche el inspirado "Himno al Volcán", del gran Tomás Morales.

Por los preparativos que se hacen y el entusiasmo que se observa entre el buen público tinerfeño, no dudamos que este recital del señor Suárez León será de los actos que dejen un imborrable recuerdo entre nosotros.

Farmacias de guardia

Hoy, sábado, día 14 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Luis Wilfred (antes de don Gabriel Mejías), instalada en la Rambla de Pulido entre la calle de Castro y la plaza de la Paz.

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—León, Pedro, Afrodísio, Eutiquio y compañeros mártires; Matilde, reina, y Florentina, vg.

Santos de mañana.—Longinos, Aristóculo, Madrona, Benigno y Nicandro, mrs.; Raimundo, obs.; Mesitón, mr. y Clemente M. Hofbauer, confesor.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Domingo 15.—Misas rezadas a las seis, siete y ocho.

A las nueve y media, Tercia y Misa cantada con Homilía. Al final de la Misa, Exposición, Visita, procesión claustral, Bendición y Reserva.

A las seis y media de la tarde, Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Domingo 15.—A las ocho, Misa

rezada, en el Altar de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

A las nueve, Misa cantada con plática.

A las once Misa rezada. Conferencia del señor canónigo don José G. Ortega.

A las dos y media de la tarde, Catecismo para los niños.

A las cuatro, cultos en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Iglesia del Pilar

Domingo 15.—Misas a las seis, siete, ocho, nueve y diez.

A las dos de la tarde, Doctrina para niños y niñas.

A las seis y media, Hora Santa, Visita, Rosario, Ejercicio del Septenario a San José y Bendición con el Santísimo Sacramento.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Domingo 15.—Misas rezadas a las seis y media y a las siete y media.

Instrucción Pública

Federación Católica de los Maestros Españoles

La Federación Católica de los Maestros Españoles hace públicas las manifestaciones siguientes:

Primera. Haber visto con satisfacción la reciente creación de plazas hecha por el actual ministro, esperando sean aprobados los créditos necesarios para que dicha creación llegue a ser una realidad.

Asimismo ha visto con agrado la designación de un maestro nacional para el cargo de director general de Primera Enseñanza.

Segunda. Consecuente con su programa, esta Federación ratifica las conclusiones de sus últimas Asambleas y reproduce las peticiones hechas a los Poderes públicos en 1932 y 1935, que son:

a) Equiparación económica del Magisterio con los demás funcionarios públicos, estableciendo como sueldo de entrada el de 4.000 pesetas.

b) Colocación de los maestros con servicios interinos y anuncio inmediato de Cursos para los maestros del plan de 1914.

c) Atender las justas aspiraciones de los maestros de Plan profesional sin lesionar los derechos de otros compañeros.

d) Pago de atrasos por material y clases nocturnas de adultos.

e) Supresión de los expedientes de incompatibilidad.

f) Autorizar a los maestros para que fuera de las horas de clase puedan dar enseñanza religiosa a los niños, cuyos padres así lo deseen.

g) Respetar el derecho de los padres en cuanto se refiere a la elección de escuela para sus hijos y respeto también para la libertad de enseñar a cuantos ciudadanos estando titulados deseen hacerlo con arreglo a las leyes, y

Tercera. Ajena esta Federación a todo lo que represente maniobra o habilidad política por no estar

ligada a ninguna organización de tal naturaleza y guiada solamente por la defensa de sus afiliados, no regateará su aplauso al Gobierno—sea el que fuere—que atienda al Magisterio en sus justas reivindicaciones y sin que ello represente claudicación alguna en lo que es esencia de su programa e ideario.

Traspaso de centros privados de Enseñanza

Cuando se trate de reorganizar una escuela o Colegio que anteriormente haya estado funcionando bajo la dirección de otro particular, entidad o Asociación, no es preciso incoar expediente de apertura, si este expediente fué tramitado a su tiempo en forma, y el Centro de Enseñanza funcionaba por lo tanto legalmente.

Como lo que en tal caso se efectúa es un verdadero traspaso, basta comunicar dicho traspaso a la autoridad gubernativa correspondiente, o sea al director del Instituto Nacional, si se trata de un Colegio de Segunda Enseñanza y al jefe de la Sección Administrativa Provincial de Primera Enseñanza, si se trata de una escuela de enseñanza primaria conforme a lo dispuesto en el artículo 17 del Real decreto de 1 de julio de 1902.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Enfermedades de la infancia. Medicina general. Rayos X. Carrera, 11. Teléfono 1565. La Laguna.

Avisos para visitas en Santa Cruz: Fermín Galán, 24, farmacia de I. Alvarez.



LUNA PARK



Sábado, desde las 7 de la tarde. Domingo, desde las 3 de la tarde y el lunes por la noche

Despedida definitiva.- Ultimos dias
 GRAN REBAJA DE PRECIOS
 TODOS AL LUNA PARK

NOTICIAS

EL SEÑOR

Don Nicolás Redecilla Servando

Secretario del Ayuntamiento de Garachico

Falleció el 13 del actual, habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad.

Su viuda, doña Carmen Carmona Mayato; sus hijos don Nicolás y don Alvaro (ausentes); hijo política doña Pilar Yanes Carrillo (ausente); madre política doña Rosa Mayato, Vda. de Carmona, y demás familia:

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver hoy, sábado, día 14, a las 10 de la mañana, desde la casa mortuoria p'aza de Juan González de la Torre al cementerio de esta Villa, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Garachico, 14 de marzo de 1936.

Cartelera de espectáculos

Parque Recreativo

A las 6 y 30 y a las 10, la gran comedia en español "Peter".

A las ocho y 15, el film en español "El acorazado misterioso".

Royal Victoria

A las seis y 30 y a las 10 y quince, la superproducción titulada "La indómita".

A las 8 y 30, la sublime producción "La alegre mentira".

Cine La Paz

A las ocho y a las diez, la maravillosa película "La novia de Frankenstein".

Cine San Sebastián

A las ocho y a las diez, el magnífico film "El Conde de Montecristo".

Cinema Victoria

A las ocho y a las diez, la superproducción "Dejada en prenda".

En el Parque Recreativo

Una función organizada por Escuela de Arte

A las once de la mañana del domingo se celebrará en el Parque Recreativo una función organizada por la entusiasta Escuela de Arte, en honor de sus socios y familiares, y con la cooperación de destacados elementos artísticos.

La primera parte del programa correrá a cargo de la Agrupación de cuerdas "Echeyde", que ejecutará, dirigida por el señor Darías, y con la maestría característica en estos elementos, la "Marcha Turca", de Mozart, el "Capricho Árabe" de Tárrega y la composición "Recuerdo" del director de la Agrupación.

En la segunda parte actuarán el tenor Ramiro Armay, la tiple Libertad Alvarez, el tenor Orestes Trujillo y el barítono Antonio López, que interpretarán varios fragmentos de "La Dolorosa", "La Pícaro Molinera", "La Alsaciana", "La Chulapona", "La Calsera" y "Los Gavilanes".

Cerrará esta parte el diálogo de los Cuíntero "Sangre Gorda", interpretado por Verita Alvarez Escuder y Juan A. Torres Romero.

Abrió la tercera parte el tenor Ramiro Armay, cantando varios taneos, y a continuación la raudalla ganadora del primer premio en los pasados Carnavales interpretará las obras "Ojos azules", de Lecuona; "Dragones de Rey", de Alonso y "Canto a Castilla", de Luna y Torroba, actuando de solistas los señores Trujillo, Padrón y López, bajo la dirección de don José Pérez.

Como animador del espectáculo se presentará el popular "Jacinto", tan conocido del público tinerfeño.

PARA PAISAJES

BAENA

menesteres propios de las disciplinas históricas. Pero, además, lo estimamos, prescindiendo en lo posible de nuestra propia paternidad, de relativo interés para la historia de este Archipiélago, ya que estos próceres canarios, apellidados Herrerías, fueron actores casi permanentes de nuestra Historia, desde sus tiempos que pudiéramos llamar heroicos, forzando un poco la hipérbolo. Sacrificamos, empero, en aras de la parvedad impresora, algunos primeros capítulos ya anteriormente publicados en otro lugar. Pedimos siquiera un mínimo de benevolencia para juzgar este nuevo ensayo.

EL AUTOR

Enero de 1936.

CAPITULO PRIMERO

Compartimos gustosos un cierto juicio de Viera y Clavijo sobre el primero y poco afortunado conde de la Gomera, DON GUILLEN PERAZA DE AYALA Y BOBADILLA (1488-65), que puede ser considerado como uno de los patriarcas isleños, porque son innumerables las familias de carácter secular en la Región, altas y bajas, que por una u otras ramas ascendentes, nosotros mismos nos incluímos en la regla general, descienden más o menos legítimamente, de su sangre ilustre. "Si ser un héroe—exponer el historiador—ni un hombre singular, ni un grande hombre, fué un hombre memorable".

Don Guillén, pimer conde de la Gomera.

Nació don Guillén Peraza en Sevilla, según el expediente de su ingreso en la Orden de Santia-

Esta noche, sábado, como hemos anunciado, tendrá lugar en el Cine Toscal la elección de la señorita que representando a dicho barrio, tomará parte en el concurso para la elección de "Miss Santa Cruz", que se celebrará próximamente.

"Miss Toscal" será elegida por un competente Jurado en el baile de disfraces que a tal objeto se ha organizado y que llevará hoy al salón de cine del populoso barrio una numerosa concurrencia, a juzgar por el entusiasmo que el anuncio de esta fiesta ha despertado entre el elemento joven.

Una buena orquesta amenizará el espectáculo, haciendo también su presentación en dicho acto la notable rondalla "Iberia", que tanto éxito obtuvo en los pasados Carnavales.

SE ALQUILA a persona seria una habitación amueblada y con balcones a la calle, en San Francisco, 88 (altos). Para informes, en la misma de 11 de la mañana a 3 de la tarde.

HERMOSO CHALET.—En el sitio más bonito de La Laguna se vende hermoso chalet de reciente construcción, compuesto de nueve dormitorios, varios cuartos de baño, hermoso garage y espléndido jardín. Razón el corredor de Comercio don José Santaelia.

El Luna Park dará definitivamente sus últimas exhibiciones en Tenerife, hoy, sábado, por la noche, y el domingo y lunes.

Para estos últimos días regirán precios muy económicos, por lo que es de esperar se vea el Parque Municipal muy concurrido.

PLACIDA RAMOS tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y público en general que después de regresar de Madrid, en donde ha practicado los últimos modelos de corte de pelo y ondulaciones, ha establecido un gabinete para señoras en la calle de Suárez Guerra (antes San Roque), número 12. Precios de corte de pelo, dos pesetas; ondulación Marcel, 2; a agua, 2; manicura, 2; masaje facial, 5; decoloración del cabello y teñido en todos colores. Permanente 15 pesetas. Se hace toda clase de postizos.

Ha sido entregado a la Alcaldía de esta capital el proyecto de construcción de aceras en el Camino del Manicomio, redactado por el arquitecto municipal, señor Arroyo.

Asciende dicho proyecto a la cantidad de 13.256'07 pesetas.

SE VENDEN los salones número 15, de la calle del Doctor Allart, de esta capital y también la casa de dos plantas señalada con el número 22, de la calle de Juan de Vera, de La Laguna. Para informes, Sergio Suárez de Deza.—Santa Rosalía, 68.—Almacén de Vandewalle.

Esta noche llegará de Cádiz, con pasajeros y correspondencia, la motonave de la Trasmediterránea, "Ciudad de Valencia".

La Sociedad Juventud Valeriana, de San Isidro (Rosario), celebrará mañana, domingo, un baile, que será amenizado por una orquesta de Arafo.

Se hacen preparativos para que la fiesta resulte muy lucida.

Los nuevos receptores Pilot tienen los nombres marcados en el disco de sintonía de las principales estaciones, por ello es facilísimo la sintonía en busca de estaciones.

Véalos Casa Arienza, San José número 38.

CABANAS Y CARVAJAL.—El mejor cigarrillo de la Habana, se vende a precios increíbles en el kiosco "La Flor", de Angel Carrillo, y en casi todos los cafés de Santa Cruz y resto de la isla. Pida usted cigarrillos "Cabañas y Carvajal".

Se vende casa

Terminada de construir y vacía, situada en calle de nueva apertura, entre la de Ferrer y San Francisco Javier, con entrada por frente al Colegio de San Ildefonso y la calle de Santiago, y marcada con el número 5. Se compone de tres plantas con tres viviendas independientes, dotada de agua, luz y gas y todo confort y modernidad.

Trato directo con su dueño en la misma casa u obra de al lado, todos los días laborables de 7 de la mañana a cuatro de la tarde.

La Comisión de Obras del Ayuntamiento de esta capital propone se levante un plano de parcelación de los solares, propiedad del Municipio, de la zona Sur de la capital, con objeto de estudiar la posibilidad de acceder a las permutas de los mismos, interesada por varios propietarios de terrenos afectados por el nuevo plan de población.

LA NOVELA ROSA se ha difundido extraordinariamente y sólo a la selección de las obras que publica debe el constante favor del público.

Pídala en la Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 7, ro.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón número 5.

SOLAR. Se vende el marcado con el número 46 de la calle del Castillo.

Informarán en Costa y Grijalba, número 3, de 2 a 4.

MAQUINA REGISTRADORA.—Se vende una máquina registradora completamente nueva, sin uso alguno; su coste de fábrica 2.200 pesetas, y se vende por 1.500. Razón fábrica de tabacos "La Belleza", Pérez de Rosas número 3.

En una lucida fiesta celebrada en Iguete de San Andrés, ha sido elegida representante de dicho pueblo en un reciente Concurso de Belleza, la gentil señorita Angela Gil Cruz.

Dicha señorita tomará parte en el Certamen que tendrá lugar el

próximo mes en el teatro Guimerá, para la designación de "Miss Santa Cruz 1936".

COLEGIO INGLES THE ENGLISH SCHOOL

Mérida Núñez, 8.

Santa Cruz de Tenerife

Se admiten niños de ambos sexos desde 6 años a 14. Se dan las asignaturas usuales de Primera Enseñanza, incluido inglés y francés. Se preparan alumnos para el Bachillerato español.

Se acaba de recibir un gran surtido de arañas para todos los usos, lámparas de mesa (Aplicados-brasos-Plafones) e infinidad de artículos en Cromo y maderas finas, precios modestos (muy baratos). Véalos en Casa de Arienza, San José, 38.

SOLARES.—Se vende un estúpido solar situado en el sitio más céntrico de La Cuesta y otro en la calle de Benavides, esquina a Pérez de Rosas. Razón en la fábrica de tabacos "La Belleza", Pérez de Rosas, 8.

SOLARES, en las inmediaciones del Hotel Quisiana, y en las calles de Puente Mandillo, frente a Plaza de Toros, y en la prolongación de la de Wolfson: Se venden al contado y a plazos.

LEA USTED GACETA DE TENERIFE

AUTOMOVIL CITROEN, 70 caballos, en perfecto estado de conservación, pintura y capota completamente nueva, con gran número de piezas de repuesto. Se vende.

SE ALQUILA CASA moderna y espaciosa con todo confort, dos cuartos de baño y hermosa cocina, jardines y huerto con frondosa arboleda y frutales, sita en las afueras de esta población, inmediaciones del Hotel Quisiana, magníficas vistas, paraíso delicioso. Puede añadirse terreno inmediato en la extensión que conviniere al inquilino. Darán razón: don Antonio Dramas, abogado, Villa de Hervás, 25. Teléfono 1.263.

SELOS DE CAUCHU SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

FEMUSA

Oficina Técnica
Proyectos de obras
Arquitecto, Ingeniero,
Apaisajeadora.
Del El número 1, segunda y B-
thecourt Alfonso.
Teléfono 1-9-6-4.

CUALQUERA de las obras publicadas en LA NOVELA ROSA, sin necesidad de previa elección le proporcionará agradables horas de des preocupacion y feliz interés.

Los Condes de la Gomera

(Marqueses de Adeje y Señores de la isla del Hierro, etc.)

por Dacio V. DARIAS Y PADRON

ADVERTENCIA

Esta monografía formaba parte de un trabajo que con distinto título, comenzamos a publicar en otra parte, pero que tuvimos, bien a pesar nuestro, que interrumpir por motivos que no son del caso exponer en estas líneas.

Se trata de un estudio, si el amor propio no nos engaña, que a falta de atractivos literarios, está basado en una concienzuda investigación, tarea ingrata y paciente, de la cual generalmente no saben hacerse debido cargo, los algo profanos en estos

go (1530), a la que perteneció, nos inclinamos, sin embargo, a creer que vivió la luz primera en su villa de San Sebastián de la Gomera. Los primeros años de su vida, infancia y adolescencia, los pasó primero, como es notorio, bajo la tutoría de su madre y luego de su padrastro el primer adelantado de Canarias, don Alonso de Lugo, con quien tuvo por espacio de mucho tiempo, largas querellas, que perduraron hasta más allá de su emancipación y mayoría de edad. Actualmente se conviene en que fué el primer Conde de la Gomera, por merced de la reina doña Juana y su hijo don Carlos, según una carta que se conservaba en el archivo de la Casa-fuerte de Adeje, fecha 12 de agosto de 1518, suscrita por el secretario del cardenal-gobernador de las Españas, Fr. Francisco Jiménez de Cisneros. También en el famoso memorial de los Señores de Fuerteventura se expresa que don Guillén fué el primer conde de la Gomera. (Véase Influencia del Evangelio en la conquista de Canarias, por Wangiemert y Poggio, pág. 157, nota).

Litigios familiares.

Se puede decir que pasó una gran parte de su vida, litigando ante los Tribunales de justicia con sus mismos parientes. Bien pronto comenzó una con su misma hermana doña Inés de Herrera, pues vemos que a ésta otorga poder su esposo don Pedro Fernández de Lugo, en la Laguna, ante Sebastián de Páez (7 agosto 1507), para pleitear contra don Guillén. Este la había prometido como dote un tributo de 200.000 maravedises sobre las rentas de la

Gomera, pero después pretendió excusarse de cumplir el compromiso, fundándose en su nulidad, por tratarse de bienes mayorazgados por su abuela doña Inés Peraza, por la sentencia fué desfavorable al Conde en la Chancillería de Granada, donde se probó la inexistencia de tal mayorazgo.

Obligado por las circunstancias, el ya conde don Guillén Peraza reconoció en favor de su hermana un censo, cuyo abono empezaría a correr desde primer de año siguiente, en escritura pública otorgada en la Gomera el 9 de noviembre de 1518, ante el escribano Juan Vázquez. Tal censo fué después dado en dote a su sobrina doña Beatriz de Lugo, cuando ésta casó con don Alvaro de Fuentes, según carta dotal otorgada en Sevilla, el 11 de abril de 1530, ante Alonso de la Barrera. Este mismo don Alvaro, como don Guillén no pudiese pagar el tributo, lo demandó en Granada por los corridos o vencidos, y allí fué nuevamente condenado el Conde, con secuestro de bienes y de parte del señorío de la Gomera, lo que se ejecutó judicialmente.

Sus amores.

Joven y galante nuestro don Guillén, señor de dos islas y perteneciente a un linaje tan esclarecido como remoto, brindó el amor, haciéndole olvidar momentáneamente sus contratiempos, fáciles y afortunadas conquistas en doncellas de honestos y nobles antecedentes, en quienes tuvo diversos hijos, a los que nunca desdeñó la condición de padre y a quienes asimismo sus propios hijos legítimos, trataron fraternalmente. Tienen la categoría de histó-

Información Telegráfica Nacional y Extranjera

De Madrid

Consejo de ministros en la Presidencia

Las elecciones municipales se celebrarán el 12 de Abril

Madrid, 13 15'10.—A las once de la mañana quedó reunido en la Presidencia el Consejo de ministros, terminando la reunión a las dos y media.

El primero en salir fué el jefe del Gobierno. Dijo a los periodistas que a las siete de la tarde continuará el Consejo, por no haber podido despachar todos los asuntos que habían de tratarse.

—Lo que hay de ahora—añadió—lo dará a ustedes el ministro de Trabajo.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Seguidamente después del señor Azaña, salió el ministro de Gobernación, diciendo a los informadores que se había acordado definitivamente celebrar las elecciones municipales el día 12 de abril, salvando las dificultades que podían presentarse por coincidir dicha fecha con el vencimiento de la emisión de obligaciones del Tesoro, cuyo importe total es de 500 millones de pesetas.

—En Sevilla—agregó—y en Valencia se celebrarán el día 3 de mayo y en Barcelona cuando lo acuerde el Gobierno de la Generalidad.

LOS DEMAS MINISTROS NO TIENEN NADA QUE DECIR

Después salieron los demás ministros, pero no hicieron a los periodistas manifestación alguna.

El ministro de Trabajo se limitó a decir que no facilitaría la referencia del Consejo hasta que no terminase la reunión de la tarde.

Añadió, a instancia de los periodistas, que el ministro de Justicia había presentado algunas cuestiones relacionadas con la aplicación de la amnistía y otras relacionadas con los sumarios instruidos por la represión de Asturias, que fueron resueltas.

OCASION

¿No ha visto Vd. la futura Ciudad Jardín?

Pues visite hoy la Avenida de San Diego, en La Laguna, frente a la Chocolatería Nivaria, y verá el proyecto, con solares de tres a cuatro mil metros cúbicos, con calle de doce metros, propios para chalet, con jardines, campo de tenis, etc., etc.

Precio, de 3 a 4 pesetas el metro cúbico. Darán razón: Herradores, 57. Teléfono 1516.

ASISTE AL CONSEJO EL MINISTRO DE INDUSTRIA

Por primera vez asistió hoy al Consejo el ministro de Industria, señor Alvarez Buylla, que, como se sabe, llegó ayer de Montevideo.

LOS EMPLEADOS DESPEDIDOS DEL BANCO DE ESPAÑA RECLAMAN TAMBIEN

Una Comisión de empleados despedidos del Banco de España visitó esta mañana al subsecretario de Trabajo, para notificarle que las autoridades oponen resistencia a admitirlos.

Se sabe que el subsecretario ofreció a la Comisión transmitir el ruego al ministro, añadiendo, por su parte, que si los empleados tienen derecho a la readmisión el Banco cumplirá el decreto de Trabajo como las demás entidades.

TODAVIA NO SE HAN DESCUBIERTO LOS AUTORES DEL ATENTADO A JIMENEZ ASUA

Hasta ahora la Dirección de Seguridad no ha terminado los trabajos para descubrir los autores del atentado frustrado ayer, dirigido contra el catedrático socialista señor Jiménez Asúa.

LLEGO A MADRID EL MINISTRO DE INDUSTRIA.—INMEDIATAMENTE TOMO POSESION DEL CARGO

Esta mañana ha tomado posesión de la cartera del Ministerio de Industria y Comercio, el señor Alvarez Buylla, que llegó esta mañana temprano de Barcelona, a donde saltó ayer del trasatlántico "Augustus", que procedía de Buenos Aires.

EL PREMIO DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

El premio anual de la Academia Española ha sido concedido este año a la obra de don José María Cossío, titulada "Los toros y la poesía castellana".

ESTADO ACTUAL DEL TIEMPO

En el Observatorio Meteorológico facilitaron hoy el siguiente parte, relativo al estado actual del tiempo:

Las presiones altas de los países escandinavos se extienden hasta la Madera y las del Mediterráneo se han estacionado sobre España.

Continúan las lluvias por la Meseta central y Norte de España.

Tiempo probable: vientos moderados del cuarto cuadrante. Lluvias por el Norte; y resto de España, buen tiempo, excepto algunas lloviznas en algunas regiones.

Temperaturas extremas: En provincias, la máxima, de 21 grados, en Gerona y Murcia, y la mínima, de cero, en Palencia.

En Madrid, la máxima ha sido hoy de 14 grados y 4 décimas a las tres y cincuenta minutos, y la mínima, de 2 grados y 8 décimas a las seis y treinta minutos "post-meridianum".

MAS DETALLES DEL ENTIERRO DEL POLICIA GIBBERT

Madrid, 13.21.—En las inmediaciones de la Dirección de Seguridad se estacionó un inmenso gentío: socialistas, comunistas, mujeres con lazos rojos, hombres ostentando los símbolos de la hoz y el martillo.

Precedía la comitiva guardias municipales montados, siguiendo la Guardia Urbana Cuerpo de bomberos y tres coches con coronas.

El féretro fué llevado a hombros. Al sacar éste, las gentes levantaron el puño y dieron mueras al fascio.

Presidían el ministro de la Guerra, el de Gobernación con su secretario, el director de Seguridad, autoridades y numerosos políticos de izquierdas y socialistas.

Bolsa de Madrid

COTIZACIONES DEL DIA 13 DE MARZO

Libras esterlinas, máximo	36'35
Idem mínimo	36'25
Francos franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'25
Dólares, máximo	7'33
Idem mínimo	7'31
Liras, máximo	59'30
Idem mínimo	59'10
Francos suizos, máximo	240'00
Idem mínimo	239'75
Francos belgas, máximo	24'80
Idem mínimo	24'70
Reichsmark, máximo	2'96
Idem mínimo	2'94
Florines, máximo	5'00
Idem mínimo	4'98
Coronas checas, máximo	30'80
Idem mínimo	30'60
Coronas suecas, máximo	1'88
Idem mínimo	1'86
Belgas, máximo	124'00
Idem mínimo	123'50

“A B U”
 “Blanco y Negro”
 “Campeón”
 “El Siglo Futuro”
 “Lecturas para todos”
 “La Hormiga de Oro”
 “Tris de Paz”
 De venta en la Librería y Tipografía Católica.— San Francisco, 7.—Se admiten suscripciones.

Con motivo del entierro del agente Gisbert, se originan graves sucesos en Madrid

Resulta un fascista herido.—En la Puerta del Sol hubo un incidente con un comandante a quien se llevó a Gobernación

ACUERDOS DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID, CON MOTIVO DEL ATENTADO DE AYER

Madrid, 13.21.—El Ayuntamiento de Madrid ha acordado hacer constar en acta su protesta por el atentado de que fué objeto ayer el señor Jiménez Asúa.

También acordó dar el pésame a la familia del agente Gisbert y donarle la cantidad de cinco mil pesetas.

Asimismo acordó felicitar al señor Jiménez Asúa por salir ileso.

A propuesta de varios concejales se acordó cambiar el nombre de la Glorieta que actualmente se denomina de Mariana Jesús, por el de Luis Sirval. También se denominará en lo sucesivo de Valle Inclán a la actual Glorieta de Alvarez Castor.

DENCAS AMNISTIADO POR MALVERSACION

El Tribunal de Garantías Cons-

Gobierno civil

Manifestaciones del gobernador interino

El gobernador civil interino, señor Schwartz, al recibir anoche en su despacho a los periodistas, les manifestó que lo que respecta a la crisis municipal, todo continuaba en el mismo estado, habiendo aceptado la dimisión del alcalde y varios concejales.

A preguntas hechas por los informadores, dijo la primera autoridad civil que no se nombraría ninguna Comisión gestora, que solamente hará los nombramientos de concejales el gobernador propietario, señor Vázquez Moro.

Pequeño incidente en Buenavista

Dijo también la primera autoridad civil, que en Buenavista se había producido en la mañana de ayer un pequeño incidente producido a consecuencia de haberse negado un propietario de dicha localidad a admitir en su finca a un obrero.

El alcalde tomó inmediatamente medidas en el caso, solucionándolo a los pocos momentos, sin que ocurrieran mayores consecuencias.

El nuevo gobernador

Esta noche, a las ocho, a bordo de la motonave de la Trasmediterránea "Ciudad de Valencia", llegará a esta capital el nuevo gobernador civil de la provincia, señor Vázquez Moro.

Bajarán al muelle a recibirle las autoridades locales y una nutrida representación del Frente Popular.

titucionales acordó declarar comprendido en la amnistía el delito de malversación de 80 mil pesetas cometido por el señor Dencás, por considerarlo como delito político.

Sobre la libertad del señor Dencás, decidió que éste comparezca ante el Tribunal para que declare, resolviéndose después.

El Tribunal desestimó otra malversación, no amnistiándose por este delito por ser injustificada la inversión de la cantidad que asciende a 37.811 pesetas.

SE ALTERA EL ORDEN EN MADRID, REGISTRANDOSE GRAVES INCIDENTES

A las siete y quince comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros, con el fin de continuar celebrando el Consejo comenzado esta mañana.

El único que habló a los periodistas fué el ministro de Gobernación, quien, al salir del Ministerio, dijo, a preguntas de los informadores, que carecía de datos concretos sobre los incidentes desarrollados en la calle de Barquillo con motivo del entierro del agente Gisbert, muerto ayer en el atentado contra Jiménez Asúa.

SE REUNE EL CONSEJO

A las siete y quince quedó reunido el Consejo. Antes de comenzar, el señor Azaña recibió una comisión integrada por los señores Prieto, De los Ríos, Lamonedá y otros.

Estos expusieron al jefe del Gobierno la situación social y política de Granada.

GRUPOS NUMEROSOS OCUPAN PUNTOS ESTRATEGICOS DE MADRID DESPUES DEL ENTIERRO DEL POLICIA GIBBERT

Terminado el entierro de agente de Policía, Gisbert, grupos numerosos se distribuyeron por las calles céntricas y lugares estratégicos.

En la calle del Barquillo parece se registró un encuentro entre fascistas e izquierdistas, resultando herido grave uno de los primeros.

OTRA COLISION EN LA PUERTA DEL SOL

En la Puerta del Sol hubo otro

incidente con un comandante, a quien se le llevó al Ministerio de la Gobernación, que está situado en dicha Puerta del Sol.

ANTE EL BAZAR "MELILLA", A DONDE FUE RETIRADO EL FASCISTA HERIDO

A las siete y quince, con motivo de los incidentes de la calle del Barquillo, el público se estacionó ante el bazar "Melilla", a donde se había retirado al fascista herido.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid, 13 23'30.—Después del Consejo de esta tarde se conocieron algunos datos más de los asuntos tratados en la reunión ministerial.

Se estudiaron los tratados comerciales pendientes de aprobación.

El señor Azaña habló de la cuestión internacional, exponiendo a sus compañeros de Gabinete las referencias facilitadas desde Londres por el señor Barcia, al que acompañan los señores Madariaga y Oliván.

Se trató del orden público, cambiándose extensas impresiones.

El ministro de Hacienda habló de la emisión de 350 millones que se hará el día 20, al tres y medio por ciento de interés.

Para evitar que las elecciones coincidan con el vencimiento del plazo de renovación de las obligaciones del Tesoro, se acordó adelantar dicho vencimiento al día 11.

Las elecciones se harán con arreglo a la ley de 1897.

Por último acordó el Gobierno adoptar enérgicas medidas para evitar la repetición de los hechos sangrientos registrados estos últimos días.

UNA GRESION

En el Puente de Vallecas, José Rubio agredió con una aguja de esterero a Gregoria Ballesteros, causándole dos heridas graves en el pecho y cabeza, respectivamente.

La agresión fué motivada por antiguos resentimientos.

El agresor fué detenido.

De Provincias

Un atentado en Granada contra un obrero.—En Valladolid han sido clausurados todos los centros docentes

NUEVOS DETALLES DEL ACCIDENTE DE LA COMPANIA DE SAGI VELA

Santander, 13.—Del accidente ocurrido ayer a los actores de la compañía de Sagi Vela, resultaron doce heridos leves y tres menos graves.

Han sido elogiadísimas las fuerzas de la Benemérita del pueblo de Solares, que prestaron grandes atenciones a los heridos desde los primeros momentos.

En el Sanatorio de Valdecilla han manifestado que no existe peligro grave hasta la fecha para ninguno de los heridos.

El Juzgado de Santoña ha liberado al conductor del autobús, por haberse demostrado que hizo todo cuanto pudo para evitar la desgracia y que el accidente obedeció a la rotura del freno, perdiendo el coche la dirección.

CONFLICTO QUE NO TIENE SOLUCION

Los patronos y obreros del ramo de la construcción no han podido entenderse. Después de visitar ambas representaciones al gobernador, éste, en vista que no surgía la fórmula conciliadora, ha suspendido las negociaciones.

OTRO CONFLICTO QUE NO ESTA CLARO

Salamanca, 13.—En el Gobierno

civil se ha celebrado una nueva reunión de las comisiones de patronos y obreros de la edificación, para tratar de los problemas del paro obrero.

Se estudiaron las modalidades de los obreros que trabajan para que se acomoden a las bases de trabajo, calculándose que el número de parados pueden colocarse en las que se construyen actualmente.

Los representantes de los obreros parados y los patronos consultarán la fórmula con sus respectivas colectividades.

El Comité ejecutivo de la Construcción ha advertido a los obreros que no se dejen sorprender por elementos extraños que les invite al paro.

Se ha logrado que, a partir de mañana, comiencen a trabajar 180 obreros.

El Comité ha manifestado que

No tenga Vello Hace tan feo: los hombres huyen de las barbudas. Quitelo en seguida con el nuevo Depilatorio Rapido No irrita: es buenísimo y barato. Tiene la garantía de la marca Intea. Destruye la raíz, y no vuelve a salir. Pídale en Perfumerías.

Ultimos días de Exposición y Venta en el escaparate Bazar HINDUSTAN

TRUST JOYERO

Inglaterra ha rechazado la proposición francesa y se teme una situación grave a consecuencia de la escisión entre aquella y Francia

El ministro soviético se opone a que Francia se avenga a negociar con Alemania mientras esta mantenga las tropas en Renania

El general Graziani inicia la ofensiva en todo el frente de la Somalia

declina toda responsabilidad ante los posibles movimientos que puedan surgir sin el control de la Casa del Pueblo.

ATENTADO CONTRA UN OBRERO
Granada, 13.—Anoche, al salir del bar de la calle Elvira el obrero Juan García Martínez, recibió un balazo en una pierna.

La Benemérita ha recogido la siguiente versión: "Cuando Juan salía del bar con otros obreros y se despedían, se oyeron dos disparos, uno de los cuales le alcanzó. Se ignora la procedencia de los disparos. El estado del herido es grave."

SE CLAUSURAN TODOS LOS CENTROS DOCENTES
Valladolid, 13.—El gobernador civil ha clausurado todos los centros docentes de esta capital.

TRANQUILIDAD EN CATALUÑA
Barcelona, 13.—El comisario de orden público ha manifestado a los periodistas que en toda la región reina tranquilidad absoluta.

ATACADORES QUE HUYEN
Tarragona, 13.—Al ser conducidos a la Audiencia por la Benemérita dos atacadores, se dieron a la fuga, habiéndose logrado capturar a uno.

SOCORRIENDO A UNOS ARTISTAS
Granada, 13.—Se ha abierto una suscripción encabezada por el gobernador y presidente de la Diputación, para remediar la situación de los artistas que componen la compañía que actuaba en el teatro Isabel la Católica, cuyos equipajes fueron completamente destruidos por el incendio.

DEL SUCESO OCURRIDO A SAGI VELA
Santander, 13.—En el Sanatorio de Valdecilla se han sacado radiografías a los hospitalizados de la compañía de Sagi Vela. Los heridos han observado notable mejoría. La compañía dejará a los heridos en Valdecilla, marchando con el resto a Bilbao, donde debutará mañana por la tarde.

DOUGLAS FAIRBANKS A MADRID
Sevilla, 13.—El matrimonio Douglas Fairbanks marchará mañana en avión a Madrid.

TRANQUILIDAD
El gobernador civil ha manifestado que existe tranquilidad en toda la provincia.

Dicha autoridad ha pedido al vecindario se le denuncie a los desaprensivos que, llevando brazaletes rojos, se dedican a pedir dinero para los damnificados.

EN OVIEDO ROMPEN LAS RELACIONES LOS PATRONOS Y OBREROS

Oviedo, 13.—Después de la reunión que presidió el gobernador civil, se han roto las negociaciones entre patronos y obreros.

INCAUTACION DE EDIFICIOS
Ferrol, 13.—Por unanimidad ha acordado el Ayuntamiento solicitar permiso del Gobierno para proceder a la incautación de los edificios propiedad de las Ordenes religiosas.

PETICION DE SOCORROS
Oviedo, 13.—En las primeras horas de la mañana se formó una larga cola frente al Gobierno civil para pedir el socorro de cinco peretas que sería dado a los indigentes, según un rumor público. El gobernador manifestó que ya se había socorrido a 25 familias para que regresaran a sus puntos de residencia, pero que no se había acordado dar hoy socorros individuales por no haber recursos para ello.

UN ATRACO
Oviedo, 13.—Cuando regresaba del Mercado la vendedora Edelmira García, fué atacada por dos pistoleros, que le robaron 125 pesetas.

CONSTRUCCION DE UN AEROPUERTO
Barcelona, 13.—El alcalde ha manifestado que ha encontrado una buena acogida en el Gobierno para la construcción de un aeropuerto. En la próxima semana llegarán los técnicos para estudiar el terreno del emplazamiento.

LIBERTAD ATENUADA PARA LA LOTERIA ILLA
Barcelona, 13.—Se ha concedido libertad atenuada a la lotería Illa, acusada de haber hecho varias estafas.

EL COMISARIO DE ORDEN PUBLICO REGRESA DE MADRID
Barcelona, 13.—Ha regresado de Madrid el comisario de orden público, señor Saselles. En la tarde de hoy estuvo conferenciando con el consejero de Trabajo, señor Pestaña, tratando de la readmisión de los obreros despedidos.

El señor Pestaña ha iniciado las gestiones para resolver la huelga

de brazos caídos que mantienen los obreros de las fábricas de Unión Vidriera.

ITALIA CREE QUE HA SIDO VIOLADO EL PACTO DE LOCARNO
Londres, 13.—Se ha dicho autorizadamente que Italia coincide con Francia en que ha sido violado el Pacto de Locarno. La atención está concentrada en el hallazgo de una fórmula que permita resolver el problema planteado sin recurrir a la imposición de sanciones a Alemania, que probablemente acarrearía una guerra.

INGLATERRA NO ES PARTIDARIA DE APLICAR SANCIONES A ALEMANIA
Londres, 13.—Según una información diplomática autorizada se sabe que Inglaterra ha rechazado la proposición francesa pidiendo la aplicación de sanciones económicas y financieras a Alemania. La principal objeción que se ha hecho a la petición francesa se fundamenta en que la adopción de tales medidas podría provocar una guerra con Alemania, no estando Inglaterra dispuesta a correr este riesgo.

Parece que la política inglesa se encamina a buscar un acuerdo aceptable entre Francia y Alemania, aunque esta política sea criticada duramente por los elementos que componen el bloque popular franco-soviético.

SE PROPONE UNA POLITICA EQUIDISTANTE
Londres, 13.—El ministro de Hacienda, sir Chamberlain, que asistió a la reunión celebrada esta mañana por los firmantes del Pacto de Locarno, propuso una política equidistante.

Esta sugerencia partió del acuerdo tomado en el Consejo de ministros inglés celebrado antes de la reunión antedicha, por urgente e inesperada convocatoria, vista la actitud irreductible de Francia para la aplicación de sanciones a Alemania.

LOS SOVIETS APOYAN A FRANCIA
Londres, 13.—Se sabe que el co-

de brazos caídos que mantienen los obreros de las fábricas de Unión Vidriera.

UN CHOQUE DE AUTOS
Soria, 13.—En la carretera de Soria chocaron dos autos, resultando cuatro heridos gravísimos.

BARCO SOVIETICO
Sevilla, 13.—Ha fondeado el vapor soviético "Neva", para cargar corcho. La Comandancia de Marina espera instrucciones del Gobierno respecto a la estancia del buque.

De Hacienda
Mancomunidad Sanitaria

En la sesión celebrada por la Junta de la Mancomunidad Sanitaria provincial, se acordó aprobar un presupuesto adicional al ordinario de 1936, importante pesetas 87.833'78.

Igualmente aprobó una transferencia de crédito, dentro del presupuesto del vigente ejercicio, por 2.360'58 pesetas.

misario soviético, Litvinoff, apoya resueltamente la proposición francesa para la aplicación de sanciones.

También se sabe que ha discutido la aplicación de sanciones con el ministro rumano, Titulesco.

OTRA REUNION DE LOS FIRMANTES DE LOCARNO
Londres, 13.—Esta tarde se celebrará una nueva reunión de los firmantes del Pacto de Locarno. Existen pocas esperanzas de llegar a un acuerdo entre Inglaterra y el bloque franco-soviético. Los representantes franceses dicen que la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, anunciada para mañana, no debe aplazarse, sometiéndose a su aprobación, si antes no hubiera acuerdo entre los firmantes del Pacto de Locarno, la adopción de sanciones que solicita Francia.

Témesse que se produzca una situación grave como consecuencia de la escisión entre Inglaterra y Francia, que llevaría consigo el fracaso del régimen de seguridad colectivo basado en la Sociedad de Naciones.

UNA INFORMACION DE LA AGENCIA REUTER
Londres, 13.—La Agencia Reuter dice saber que aunque Francia insiste en la retirada de las tropas alemanas de Renania, no se negaría a negociar sobre la derogación de la zona desmilitarizada.

Añade que se ha llegado a un punto muerto como consecuencia de la respuesta de Hitler a las proposiciones de Eden. También se ha hablado de la formación de una comisión especial formada por los representantes de Dinamarca, España, Portugal y Checoslovaquia, para estudiar si se ha violado o no el Pacto de Locarno.

La actividad de los beligerantes se observa en toda su amplitud. En Francia, la Comisión de Aeronáutica acordó preparar un proyecto ampliando el del ministro del Aire en el cual se pide la concesión de un crédito de dos mil millones de francos más para aumentar y mejorar la aviación. El panorama internacional no puede ofrecer una nota de pesimismo más acentuada como la que ofrecen las noticias. La única voz optimista que se alza es la del ministro inglés de Relaciones Exteriores, Eden, quien, en declaraciones a la Prensa, confía en el éxito de las próximas deliberaciones, en que se encontrará—dice—una fórmula que evite el conflicto bélico.—Prensa Asociada.

Madrid RESUMEN DE LA SITUACION INTERNACIONAL

Londres, 13.—Los acontecimientos se espesan. Inglaterra está cansada de tratar sobre sanciones, después de lo ocurrido con Italia. Se sabe con certeza que los diplomáticos ingleses rechazan de plano las proposiciones francesas que consisten en aplicar las sanciones a Alemania, económicas y financieras. Por otro lado, el representante soviético azuza a Flandin. En una conferencia sostenida por estos dos últimos, Litvinoff expresó a Flandin su resuelta oposición a que Francia se avenga con negociar con Alemania mientras las tropas del Reich permanezcan en la zona desmilitarizada por el Pacto de Locarno y ha insistido en que todo el porvenir de la Sociedad de Naciones depende de la acción agresiva que se emplee contra Alemania.

Se sabe también de fuente autorizada que Inglaterra no apoya la petición francesa por no querer la guerra con Alemania y a última hora, dada esa actitud inglesa, las esperanzas son pocas de que se llegue a un acuerdo en la reunión que esta tarde celebran Inglaterra y el bloque franco-soviético. Esto, a menos que Hitler haga una nueva oferta de bastante importancia que permita entrar en negociaciones con Alemania.

La opinión en los centros diplomáticos se inclina a creer que la situación es grave, sobre todo teniendo en cuenta la casi seguridad de que la escisión entre Inglaterra y Francia se ha declarado irremediablemente. Mientras esto sucede en Londres, Francia y Bélgica renuevan el acuerdo militar, introduciendo modificaciones de acuerdo con las circunstancias actuales y la actitud de Alemania que considera terminado el Pacto de Locarno.

IMPRESION DE LA PRENSA FRANCESA

París, 13.—La impresión de los periódicos franceses sobre la primera reunión en Londres es satisfactoria.

La Prensa socialista dice que serán necesarios largos esfuerzos para llegar a una fórmula de acuerdo, pues Inglaterra y Francia deben estar acordados necesariamente.

INGLATERRA, EN UNA ALTER-NATIVA
Berlín, 13.—La Prensa alemana dice que Inglaterra se encuentra en una alternativa para decidirse por un sistema político europeo, que debe de ser el de Estados independientes, soberanos e iguales en derechos.

Afirma que la crisis europea actual proviene de la indecisión inglesa mantenida hasta hoy.

BOMBARDEOS ITALIANOS
Addis Abeba, 13.—E' jueves pasado se ha realizado el décimo bombardeo sobre la ciudad de Sidamo.

ULTIMA HORA

Es llamado a la Presidencia el director de Seguridad, saliendo luego muy preocupado

A las once y cuarto de la noche terminó el Consejo de ministros, pero la referencia carece de interés

ACUDE AL CONSEJO EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Madrid, 13.24.—El director general de Seguridad acudió por la noche a la Presidencia llamado por el Gobierno.

Permaneció bastante tiempo. Al salir no hizo manifestaciones, pero se pudo observar que el director salía hondamente preocupado.

Cinco aviones italianos, durante una hora estuvieron bombardeando la población y sus alrededores.

En este bombardeo han resultado, hasta ahora, cinco personas muertas y muchas más heridas, algunas de ellas mujeres y niños.

Otros aviones italianos exploran las cercanías de Addis Abeba. Se supone que para indagar donde reside el Negus.

Un destacamento italiano ha conseguido llegar hasta la ciudad de A'cabra, que se encuentra a pocas millas de Addis Abeba.

COMUNICADO ITALIANO

Roma, 13.—Oficialmente se informa que las tropas italianas continúan avanzando por la parte Norte, iniciando la ofensiva desde el jueves en todo el frente de la Somalia.

Los principales objetivos del general Graziani son Dagabur y Jilca.

CONTINUA REUNIDO EL CONSEJO A LAS ONCE DE LA NOCHE

A las once de la noche continúa aun reunido el Consejo de ministros, por lo que se ha hecho difícil informar con detalles y a la hora acostumbrada.

LOS RETIRADOS DEL EJERCITO VISITAN A AZAÑA

Una Comisión de retrados del Ejército visitó hoy al señor Azaña para presentarle la exposición de sus aspiraciones, según los ofrecimientos del Gobierno. Manifestaron al salir, que habían solicitado el pase a la situación de disponible para todo el personal del Ejército retirado por los decretos de 25 y 29 de abril y 23 de junio de 1931.

TERMINA EL CONSEJO
A las once y cuarto de la noche terminó el Consejo de ministros. Los titulares se limitaron a decir que el Consejo había sido largo y que se había dedicado a asuntos administrativos. El de Gobernación declaró que había estado encerrado toda la tarde y que iba a enterarse de lo ocurrido. El señor Azaña dijo que el ministro de Gobernación facilitaría la referencia sobre el orden público.

REFERENCIA DEL CONSEJO

El ministro de Trabajo dió la referencia verbal del Consejo. Lo más saliente es lo que respecta a Justicia. El titular de este departamento estudió las bases del proyecto de ley relativo a la amnistía y otros varios decretos relacionados con los procedimientos empleados en la represión de Asturias.

El ministro de la Guerra presentó un decreto proponiendo el cese del general don Eduardo López de Ochoa como inspector del Ejército, otro pasando al Cuerpo de Inválidos al general don José Millán Astray.

El señor Ramos añadió que la mayor parte del tiempo se dedicó a la exposición de los proyectos que cada ministro presentará inmediatamente al Parlamento.

Los demás ministros se expresaron en idénticos términos.

SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA



LOS FAMOSOS DULCES DE FRUTAS Y MERME-LADAS

"CHIVERS"

SE VENDEN EN LAS PRINCIPALES TIENDAS

Exija "CHIVERS"

AGENTE: **Adrián Hardisson Baudet**
TELÉFONO, 13.

"LINEA PINILLOS"

Aviso a los embarcadores de frutos
Atendiendo a las peticiones formuladas por los señores exportadores de Tenerife e importadores de Marsella la Gerencia de esta Línea ha dispuesto que las salidas de los buques se efectúen en este puerto en las tardes de los JUEVES de cada semana, no siendo posible la admisión de carga que llegue al costado de los buques después del medio día de los referidos JUEVES.

HOMBRES AGOTADOS
Neurasténicos Sin vitalidad, Desmemoriados, Débiles, Decaidos
HERCULINA
Es el tónico del cerebro y de los nervios, que da fuerza al organismo sin perjudicarlo. Miles de testimonios de curados lo atestiguan.
Distribuidor en Tenerife: CENTRO FARMACÉUTICO **GRATISI**
SANTITAS 10100 SANTITAS 10100 BARCELONA

Entrada y salida de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

Vapores despachados ayer

"Catalina", portugués, de 322 toneladas, procedente de Lisboa, con gasolina; consignado a Vacuum Oil Company.

"Dómine", español, de 3886 toneladas, procedente de Barcelona, con carga general y 74 pasajeros para este puerto; consignado a Cruz.

"Viera y Clavijo", español, de 505 toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma, con carga general y 18 pasajeros para este puerto; consignado a Cruz.

"Borgland", noruego, de 2211 toneladas, procedente de Rosario, con 2 pasajeros en tránsito; consignado a R. López.

"Sancho II", español, de 163 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera con frutos; consignado a Rodríguez López.

"Santa Ana", español, de 156 toneladas, procedente de Tazacorte, con frutos; consignado a R. López.

"Santa Elena", español, de 146 toneladas, procedente de Tazacorte, con frutos; consignado a Rodríguez López.

"Santa Rosa", español, de 279 toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma, con frutos; consignado a R. López.

"Almanzora", inglés, de 9441 toneladas, procedente de Southampton, con un pasajero para este puerto y 312 turistas; consignado a Elder.

"Borgland", noruego, para Bergen.

"Sancho II", español, para Las Palmas.

"Dómine", español, para Barcelona.

"Viera y Clavijo", español, para Las Palmas.

"Rabat", alemán, para Hamburgo.

"Santa Rosa", español, para Santiago y escalas.

"Almanzora", inglés, para Southampton.

Vapores atracados al muelle Atracados al muelle dique Sur se encontraban en el día de ayer los vapores siguientes:

"Catalina", portugués, descargando gasolina.

"Dómine", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Viera y Clavijo", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Borgland", noruego, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Sancho II", español, descargando frutos.

"Santa Ana", español, descargando frutos.

"Santa Elena", español, descargando frutos.

"Rabat", alemán, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Almanzora", inglés, con turistas; en tránsito.

En la primera dársena Fondeados en la primera dársena

na se encontraban en el día de ayer el yate inglés "Vier" y el yate letón "Lalma", y los vapores mercantes españoles "San Isidro", "Isora" y "San Cristóbal".

Colegio Oficial de Agentes Comerciales

AVISO DE TRASLADO

Por el presente se pone en conocimiento de los señores agentes comerciales, entidades y público en general, que las oficinas de este Colegio han quedado instaladas en la casa número 4 de la calle de San José (2.º piso).

FILMOR

Inserta semanalmente la crítica moral de cuantas películas se estrenan en España. Suscripción anual: 850 pesetas.



Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

Oficial del Cuerpo general Se ha despedido de la autoridad de Marina para marchar a reincorporarse a su Distrito, el oficial del Cuerpo general don Juan Garteis Mella, capitán del puerto de la Crotava.

Autorización Con el fin de que pueda efectuar operaciones de carga y descarga, en el muelle Sur, el vapor de la Trasmediterránea "Ciudad de Valencia", se ha concedido autorización a su consignatario en esta plaza.

Embarque de inscriptos Ayer estuvieron en esta capital, de paso para San Fernando (Cádiz), ocho marinos que prestan sus deberes militares en el cañonero "Canales", los cuales van a sufrir examen para Cabo de la Armada.

Asamblea pesquera El domingo próximo, día 15, se celebrará en esta capital una Asamblea pesquera tinerifeña, organizada por los Pósitos de Pescadores.

En dicha Asamblea se abordará la cuestión relativa al empleo del arte de la "trafía", en esta capital.

Mando marítimo Restablecido de su enfermedad, anteayer se hizo cargo nuevamente del mando de esta provincia marítima, el señor Arriaga, cesando el segundo don Manuel Montojo, que lo desempeñaba accidentalmente.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA

(Mineral natural)

DEPOSITO:

Candelaria, 19

Teléfono, 1145

Andrés Orozco
Batista
ABOGADO

Se ha reintegrado a su bufete, Capitán Galán, 16.
Horas de consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

LINEA PINILLOS

SERVICIO FRUTERO RAPIDO SEMANAL Y FIJO PARA LOS PUERTOS DEL SUR DE FRANCIA E ITALIA

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1936

Jueves 5.—Motor correo EBRO para Marsella y Cète.
Jueves 12.—Motor correo TURLA para Marsella, Cète y Niza.
Jueves 19.—Motor correo SIL para Marsella y Cète.
Jueves 26.—Motor correo DARRO para Marsella, Cète y Niza.

SALIDAS DE MARSELLA TODOS LOS MARTES Y DE CASABLANCA TODOS LOS VIERNES.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos en la casa consignataria antes del mediodía de la fecha de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado de los buques después de la referida hora.

En los viajes de retorno hacen la escala en Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas, de cuyo puerto salen todos los viernes directamente para Canarias.

Para informes: ANTONIO LEDESMA.—Marina 21. Teléfono 187 y 587.

Cuantos trabajos necesite usted

relacionados con las Artes Gráficas

puede adquirirlos, beneficiando al mismo tiempo sus Intereses, en

Librería y Tipografía Católicas, S. A.,

que cuenta con un extenso catálogo de tarjetería, papeles para escribir y de barba, sobres, etc. Cuando necesite impresos, sírvase consultar nuestros muestrarios, nuestra tarifa y nuestros modelos.

Librería y Tipografía Católicas, S. A., SANTA CRUZ DE TENERIFE SAN FRANCISCO, 7.

Los figurines para la temporada Primavera - Verano 1936, se acaban de recibir en la Librería Católica. - San Francisco, 7. - Santa Cruz de Tenerife

Llegada y salida de Vapores

BLUE STAR LINE

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOURGNE, LISBOA, MADERA, PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES:

Febrero 21.—AVELONA STAR.
Febrero 28.—AVILA STAR.
Marzo 6.—NORMAN STAR.
Marzo 14.—RODNEY STAR.
Marzo 20.—ANDALUCIA STAR.

Nota.—Los vapores ANDALUCIA STAR, ALMEDA STAR y AVILA STAR admiten pasajeros para Funchal (Madera), Lisboa, Bourgne y Londres.

PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR

Febrero 27.—AFRIC STAR
Marzo 6.—ALMEDA STAR.
Marzo 12.—AVELONA STAR.
Marzo 19.—STUART STAR.
Marzo 27.—AVILA STAR.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso)
Para informes: HAMILTON y Co., agentes.—Apartado 102. — Santa Cruz de Tenerife.—Telegrams: HAMILTON, Tenerife.

Yeoward Line

RELACION DE LA SALIDA DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE MARZO DE 1936.

Día 6, viernes.—"GARTAVON".
Día 10, martes.—"ALONDRA".
Día 14, sábado.—"AVOCETA".
Día 20, viernes.—"GARTBRATTAN".
Día 24, martes.—"AGUILA".
Día 27, viernes.—"ALCA".
Día 30, lunes.—"ALONDRA".

FRED OLSEN LINE

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1936.

PARA LONDRES

Día 4.—"BAJAMAR". Día 18.—"BETANCURIA".
Día 11.—"BRENAS". Día 25.—"BAJAMAR".

PARA DIEPPE

Día 3.—"BUENAVISTA". Día 24.—"BUENAVISTA".
Día 10.—"SAN JOSE".

PARA BURDEOS Y NANTES

Día 13.—"SAN LUCAS". Día 27.—"SAN LUCAS".

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Avenida de Cuba, 12, junto al Club Náutico.—Teléfonos, 80, 278 y 851.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

Línea fija semanal para Liverpool

El sábado, día 14 de marzo, cargará en este puerto con destino a LIVERPOOL, el hermoso vapor

"BRITSUM"

admitiendo fruta hasta las nueve de la noche.

Tratándose de un vapor de inmejorables condiciones para la estiva y ventilación, y de gran marcha, está asegurada la llegada de la fruta en buenas condiciones para el lunes, día 23 de marzo.

Para informes, dirigirse al SINDICATO AGRICOLA "UNION DE EXPORTADORES" Avenida de Cuba, 5 y 7. Teléfonos núms. 227 y 655

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO
 Temperatura máxima 25,9; Temperatura mínima 19,1
 Humedad relativa media 59

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada
 Asociación y talleres San Francisco 7 Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 39

Al mes, 2'50 Ptas.; Provincias al trimestre, 8'00 Ptas.
 Extranjero, un año, 60'00 Ptas.
 PAGO ADELANTADO

Para "Gaceta de Tenerife" El Mundo de las Letras y el Arte

El nuevo sincretismo cultural

Sucede a quien ocupa parte de su actividad—aquella más entusiasta y desinteresada—en registrar las manifestaciones de la vida en orden a espiritualidad y cultura—las cuales contrastan con otras, jay!, de índole opuesta, patentes en los años que vivimos—, que al tornar, tras algún tiempo, al estudio de iniciativas mercedoras de su encomio precedente, encuentra que el feliz desarrollo de las mismas rebasa los límites previstos.

Tal nos acontece con una de esas aportaciones a la cultura de la Raza, acerca de la que escribimos en 1932: "La Biblioteca Hispania", debido a la casa Sopena, que con ella está realizando el mayor esfuerzo por crear un instrumento destinado a elevar el coeficiente del saber popular. Actualmente constituye ya una "summa" que si por el conjunto de sus características y dado su contenido sustancial, encarna originalidad y acierto, habida cuenta del plan amplificador que a su publicación preside alcanzará trascendencia y eficacia inigualables".

Hubimos de añadir, en la ocasión citada, a cuanto supone la siembra de ilustración que emprenden las esferas dirigidas, valiéndose de la difusión del libro, lo mismo en la ciudad que en el medio rural, mediante la biblioteca pública, y afirmamos que anticipo y complemento de ello es infiltrar en la masa la afición al libro mediante lo escogido de éste, tanto en la selección de materias y la manera de ser tratadas, cuanto en la atrayente parte material y baratura del volumen, al modo como los seis títulos de la colección nombrada proclamaban, por lo cual merece mayor atención, si cabe, este problema básico, ya que a él se subordina el éxito del otro.

A las obras que entonces comentamos: "Geografía Pintoresca", "Historia de España", "Historia Natural Popular", "Don Quijote de la Mancha", "Geografía Universal" y "Agricultura y Ganadería", súmanse hoy en la "Biblioteca Hispania", ocho más, incluidas las dos iniciales de la gran "Historia del Mundo en la Edad Moderna" de la famosa Universidad de Cambridge. Historia que comprende quince volúmenes. Aquí nos referimos concretamente a las otras seis.

El excelente sincretismo cultural, o sea la unidad y ponderación reflejadas en cada una de las Bibliotecas constituido por todo título con que la misma acrece, adquiere brillante manifestación en esas producciones que condensan unas, el espíritu inmortal de los tiempos, y otras el resultado del moderado adelanto inquisitivo humano. No nos parece hiperbólico conceptualizarlas como integrantes de la mejor colección de libros prácticos para el estudioso, propi-

cia para despertar el afán a la autodidáctica, peculiar—y necesarísimo—en esta época, al responder al dictado sabio de enseñar lo más en las menos páginas posibles, resultando así la verdadera Universidad de que habló Carlyle.

La homogeneidad de su factura, que si en la parte externa ofrece encuadernación sólida y artística en tela, con delicadas planchas aureas y policroma estampación alusiva, en la interna (de 700 a 1.000 páginas) caracterizase por excelente papel e impresión, gran riqueza gráfica, en negro y en colores, y demás, adúnanse al rigor como está tratada la materia respectiva. En los libros de cultura fundamental, el método seguido—la eficiencia didáctica realzan el consumo su interés y mérito intrínseco, y, paralelamente, en los constitutivos de joyas del pensamiento y de las Letras, la fidelidad de los textos y el debido complemento gráfico—nítidos grabados y desumbrantes láminas—ponen de manifiesto cumplidamente su sentido y perdurable valor estético y humano.

He aquí la reseña, muy concisa, de esas obras, cada una de las cuales requeriría extenso comentario: "Física General Aplicada", por don Francisco Sintés Ojives, profesor de la Escuela Industrial y de la Universidad de Barcelona, exposición completa de los fundamentos y progresos de esta ciencia hasta el momento presente, hecha en forma instructiva, útil y agradable. "La mil y una noches", bella edición del célebre libro, uno de los más famosos de la literatura universal, que crece constituye, en sustancia y forma, la traducción árabe del persa "Hazar Afsánah" (mil cuentos), entroncándose el origen de sus narraciones en diversas latitudes. "Historia de la Civilización", bosquejos de Historia del Mundo, basada en la obra inglesa "Outlines of The History", por el publicista A. Herrero Miguel, quien ha hecho un trabajo meritorio y fidedigno, animado y atrayente. "Novelas Ejemplares", reunión de trece de las famosas narraciones breves del Príncipe de los Ingenios, verdaderas joyas literarias no conocidas en la proporción debida. "Química General Aplicada", otro estudio magistral, de rigor y, a la vez, sugestión, que recoge los avances asombrosos de esta disciplina, firmado por don Luis Postigo. Y "Astronomía", modernísimo manual, el más completo y claro existente en español, que refleja la autoridad y el don didáctico de quien lo ha escrito, el sabio de reputación mundial don José Comas y Solá, director del Observatorio Fabra y presidente de la Sociedad Astronómica de España y América.

Armando SAAVEDRA
 Madrid, marzo de 1936.

Banco Hispano Americano

Capital autorizado
 200.000.000 Pts.
 Capital desembolsado
 100.000.000 Pts.
 Reservas
 64.916.000 Pts.

FIGURINES RECIBIDOS



0000000000000000

Figurines de temporada
 de Verano 1936

ELITE 7'50
 LA MODE DE PARIS 6'00
 LA MODE FAVORITE 3'50

Figurines mensuales

LA FEMME ELEGANTE 2'75
 PREFERENCES 3'00

Figurines quincenales

MODES ET TRAVAUX 2'65

0000000000000000

DE VENTA EN LA
LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA
 San Francisco, 7 Teléfono 157

¿Desea Vd. obtener impresos económicos?

Encárguelos en Librería y Tipografía Católica, S. Francisco, 7. Teléf. 157

La Tinerfeña S. A. de la Plaza de Toros de Santa Cruz de Tenerife

La Junta general de Accionistas de esta sociedad acordó repartir un dividendo de pesetas VEINTICINCO por acción, libre de impuestos a favor de los señores accionistas, por beneficios.

Los tenedores de acciones pueden hacerlo efectivo en casa del señor tesorero, (almacén de automóviles de don Antonio Vandewalle, en la calle de Santa Rosalía, garajes del mismo, a la entrada a mano izquierda) de 2 a 4 de la tarde, todos los días laborables, desde el día 16 del corriente al 15 de abril, ambos inclusive.

Es condición indispensable la presentación de los correspondientes títulos y aquel que lo haga por delegación, venga debidamente autorizado.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de marzo de 1936.—Visto bueno, el presidente, Juan Ojeda Bethencourt.—El secretario, Francisco González Currás.

Luis Fernández González
 MEDICO

Enfermedades de la mujer y partos
 Consulta diaria de 9 a 12
 CASTILLO, 70.
 Teléfono 1370

Resumen legislativo de las disposiciones referentes a la Agricultura publicadas en la "Gaceta de Madrid" durante el mes de febrero de 1936

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Decreto relativo a préstamos con prenda de trigo. ("Gaceta" del 1).
 —Decreto modificando el de 30 de septiembre de 1933 referente a la Comisión interministerial de Comercio exterior. ("Gaceta" del 14).
 —Decreto haciendo extensivo a los territorios españoles del Golfo de Guinea las disposiciones referentes a sanciones a Italia. ("Gaceta" del 25).

MINISTERIO DE ESTADO

Decreto poniendo en vigor el Acuerdo Comercial con la República Dominicana. ("Gaceta" del 2).

SUBSECRETARIA

Rectificando errores del Acuerdo Comercial hispano-turco. ("Gaceta" del 8).
 —Ordenes nombrando las Comisiones encargadas de negociar los acuerdos y convenios que se expresan ("Gaceta" del 9).

MINISTERIO DE HACIENDA

Decreto sobre aplicación del Convenio de pagos anglo-español. ("Gaceta" del 15).

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA

Decreto creando un Centro de Estudios Económicos. ("Gaceta" del 14).

MINISTERIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO

Decreto disponiendo se constituya la Comisión del Cañamo. ("Gaceta" del 1).

—Decreto fijando normas para la actuación conjunta de los Servicios de Inspección Fitopatológica y de Inspección, Vigilancia y Regulación de las Exportaciones. ("Gaceta" del 1).

—Orden determinando quiénes son titulares de contingentes de exportación. ("Gaceta" del 1).

—Ordenes fijando en 8'27 pesetas oro por quintal métrico los derechos para el maíz que se importe durante la primera y segunda decena del mes actual. (Gacetas del 1 al 19).

—Orden resolviendo instancia de la Asociación de Fabricantes de Conservas del Reino de Valencia. ("Gaceta" del 4).

—Decreto sobre los contingentes de exportación. ("Gaceta" del 16).

—Orden disponiendo la revisión del Registro Oficial de Exportadores. ("Gaceta" del 20).

—Ordenes nombrando a los señores que se mencionan vocales de la Comisión del Cañamo. (Gacetas del 26 y del 27).

MINISTERIO DE AGRICULTURA

Decreto disponiendo que el Instituto de Investigaciones Agronómicas se rija en su organización y funcionamiento por las bases que se publican. ("Gaceta" del 22).

—Instituto de Reforma Agraria. Ocupación de fincas rústicas. ("Gaceta" del 29).

MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Orden fijando en 8'29 pesetas oro por quintal métrico, los derechos para el maíz que se importe durante la tercera decena del mes actual. ("Gaceta" del 27).

UNEA

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
 FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1934

PESETAS 159.850.535'05

Pagado a los asegurados en el año 1934

PESETAS 15.429.180'67

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 235.451.176'48

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros

La Granja "LA ROSALEDA"

VENDE: Leche pura garantizada, Huevos frescos del día. Gallos reproductores Castellanos negros, Lekhorn blanco, Rhode Island y Prat Catalán; gallinas de razas y patos corredores Indios.
 Teléfono 1.539, La Laguna, Camino de la Manzanilla.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA
 director y fundador del Hospital de Niños.

D. LUIS GABARDA SETIAS
 Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife.

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO
 SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

Rebaja de Precio

A partir de esta fecha, esta Fábrica de Gas vende su Carbón de Cok de inmejorable calidad a

Ptas. 3'50 el quintal y "77" la tonelada puesta en fábrica

Santa Cruz de Tenerife, a 6 de marzo de 1936.



Niños desganados

Conozco de mucho tiempo el Jarabe Salud. Es el reconstituyente que doy a mis hijos y les cuenta admirablemente, haciéndoles recobrar el apetito y les da fuerza para hacer lo que soy un entusiasta y partidario de este producto que imparte a los niños más que beneficios a los enfermos.—Fascual Ibañez, Médico Militar. Alcalá de Henares.

Las madres deben confiar en la eficacia de este poderoso tónico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina y recomendado por la clase médica para combatir con resultados sorprendentes:

Inepetencia, Debilidad, Raquitismo

No dude: devuelva el vigor a sus hijos con el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD

El más suave y eficaz contra el estreñimiento y la bilis. En cajitas de 28-30 grageas. Precio, 1'99 ptas. Envío incluido en Farmacias.